

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 146

EL CONFLICTO EUROPEO

SERVICIO TELEGRAFICO

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid, 31 (23'40).

Lo que dice Dato

El Jefe del Gobierno señor Dato, ha hecho hoy a los periodistas algunas interesantes manifestaciones respecto a la actual guerra europea.

También habló de la neutralidad de España frente al enorme conflicto internacional que se está desarrollando en Europa.

Situación de los ejércitos

Dijo el señor Dato que la situación de los ejércitos beligerantes en la frontera franco-belga, sigue siendo, según los informes que el Gobierno tiene, de tenaz resistencia por ambos bandos, pues mientras en algunos sitios los alemanes han conseguido algunas ventajas, en otros han sido rechazados por los aliados.

Los rusos

En cambio los rusos siguen acumulando en la Prusia Oriental grandes elementos de guerra, proponiéndose avanzar rápidamente sobre Berlín.

La neutralidad

Hablando luego de la neutralidad de España ante el actual conflicto, dijo que el Gobierno convencido de que la opinión nacional está unánime por la neutralidad, a ella encamina todos sus pasos, sin que lo hagan hacer variar ni una sola línea, las opiniones manifestadas en contrario por algunos significados hombres públicos.

De Marruecos

Habló luego de Marruecos, confirmando el Presidente que entre las kábilas de Melilla se observa alguna agitación.

El señor Dato dijo también que las autoridades militares de Melilla tienen tomadas todas las precauciones del caso, y que cualquier intento de agresión por parte de los moros, será sofocado en el acto.

Los belgas

Preguntado el señor Dato por los periodistas, si tenía noticias de los emisarios que se dicen han enviado el gobierno belga a España, Italia y los Estados Unidos de América, para ponerles de manifiesto los atropellos que en Bélgica han cometido los alemanes, dijo que no tenía otras noticias del asunto, que las publicadas por la prensa.

Las subsistencias

Habló también el Presidente del problema de las subsistencias, asegurando que éste va mejorando poco a poco.

La navegación

Cree el señor Dato que el tráfico marítimo-mercantil entre las naciones neutrales se reanuda dentro de muy poco, con lo que desaparecerá la pavorosa situación que se había creado a los trabajadores de los puertos.

DE LA GUERRA

Confusión

En esta Corte reina una gran confusión respecto a la gran ba-

talla que se está librando en las fronteras franco-belga.

Todas las noticias que circulan son a cual más contradictorias.

Que si y que no

Unos corresponsales dicen que en París se rumorea que las tropas alemanas, vencedoras en toda la línea, avanzan rápidamente sobre París, arrollando a los aliados que se repliegan dejando el paso libre a los invasores.

Otros afirman por el contrario, que los aliados se batieron heroicamente con los alemanes, oponiéndose tenazmente a su paso, y haciéndoles empapar con ríos de sangre, cada pulgada de terreno que conquistan.

Precauciones

De París dicen que allí se siguen haciendo grandes preparativos para el caso de que los alemanes les ataquen.

Quitando estorbos

Todos los bosques de los alrededores de París han sido derribados.

También han sido destruidos cuantos edificios se elevaban en el campo de París.

Atrinchamientos

También se han hecho grandes líneas de trincheras, y se han emplazado gran número de cañones.

Los alrededores de París presentan el aspecto de una enorme fortaleza.

El espíritu del pueblo

También dicen que el espíritu del pueblo parisiense es excelente.

En todas partes no se oyen más que frases de patriótico aliento.

Se cree que la resistencia que opondrá París a los invasores, caso de que se proponga tomar la plaza, será colosal.

En La Fere

Asimismo dicen de París, que allí se sabe que en La Fere se está riñendo una tremenda batalla entre alemanes y franceses.

La lucha es enconadísima, haciéndose grandes esfuerzos por ambos bandos, para conservar sus posiciones.

Los alemanes

Añaden las noticias que los franceses han iniciado un avance, atacando rudamente el ala derecha de los alemanes, sobre la que hacen un fuego horrible.

Estos flaquean un momento y son rechazados de sus posiciones.

Las bajas

El número de bajas que llevan sufridas en esta batalla los ejércitos beligerantes es enorme.

Ansiedad

Hay verdadera ansiedad por conocer el resultado final de esta batalla.

Combate naval

Circulan insistentes rumores de que en el Mar del Norte se ha librado otro combate entre las escuadras alemana e inglesa.

Este dícese que ha tenido lugar en aguas de la isla Helgoland.

El ataque

Dice que el ataque fué iniciado por los torpederos alemanes, que-

nes creyeron sorprender a los buques ingleses.

Rechazados

Añádesse que los buques ingleses rechazaron la acometida de los torpederos alemanes, consiguiendo hundir en el mar gran número de éstos.

Confirmación

A la hora en que telegrafio aun no se ha recibido confirmación de este combate.

Sin embargo, la noticia dáse como segura.

Los rusos

Comunican de San Petersburgo que continúa el avance del ejército ruso por la Prusia Oriental.

Rusos y austriacos

También dicen que los rusos han conquistado la mayoría de las posiciones de Galicia.

Los austriacos tras de una resistencia tenaz han ido cediendo poco a poco sus posiciones a los rusos.

Los telegramas de San Petersburgo añaden que allí se cree que Galicia será ocupada totalmente por las tropas rusas.

Madrid, 1 (9'20).

Lerroux de viaje

Anoche ha marchado para París el jefe de los radicales españoles don Alejandro Lerroux.

El viaje del Sr. Lerroux está siendo comentadísimo.

Lo que se dice

Algunos comentaristas suponen que el señor Lerroux ha ido a París llamado por el Ministerio francés.

Esta suposición de los comentaristas ha causado expectación.

Más de la guerra

La reina de Bélgica

Dicen de Londres que se encuentra en aquella capital la reina de Bélgica.

Esta ha sido enviada por su esposo para evitarle las penalidades de la guerra.

La soberana de Bélgica ha hecho su viaje en un buque de guerra inglés.

Contribución de guerra

Dicen también de Londres, que la totalidad de la contribución de guerra que los alemanes han impuesto a Bélgica, elevase a 720 millones de francos.

Botín de guerra

También dicen que el número de barcos alemanes y austriacos apresados por los buques de guerra ingleses ascienden a 112.

Estos 112 buques apresados representan algunos millones de libras.

Los barcos apresados se hallan amarrados en distintos puertos de Inglaterra.

Noticia comentada

Asimismo comunican de Londres una noticia que está siendo muy comentada.

Dicen que el Almirantazgo ha destituido de su cargo al Almirante inglés Malne.

Las causas

Añaden que las causas que han dado origen a la destitución del Almirante Malne, no son otras que las de haber dejado escapar a los cruceros alemanes «Goeben» y «Breslau».

La noticia de la destitución del

Almirante inglés ha causado sensación en Londres.

La ofensiva alemana

Noticias de origen alemán dicen que las tropas alemanas han tomado la ofensiva en la Prusia Oriental.

Añaden que los alemanes han reconquistado dos ciudades que habían caído en poder de las tropas rusas.

En la Lorena

También dicen las referidas noticias de origen alemán, que las tropas alemanas avanzan rápidamente por la Lorena, arrollando a los aliados.

Los alemanes están mandados por el Krompinz.

Otra batalla

Otras noticias comunicadas de París dicen que en Compiègne se está riñendo una formidable batalla.

Esta se desarrolla con encarnizamiento por ambas partes.

Palmo a palmo

Añaden las noticias que los ejércitos beligerantes se disputan palmo a palmo el terreno, sin que pueda preverse de parte de quien se decidirá la victoria.

En esta batalla toman parte gran número de fuerzas inglesas.

Mesa.

España y la neutralidad

Opinión del Sr. Deu

Es el anciano don Juan Deu uno de los prestigios del republicanismo español. Contribuyó a la revolución del 68, se levantó en armas el 69 en aquella asombrosa insurrección federal, defendió tenazmente de los carlistas a Olot, de cuyo ayuntamiento era alcalde, y fué en 1870, con Antonio Orense y otros españoles a defender a Francia bajo la enseña de Garibaldi. El viejo garibaldino da una opinión favorable a Francia.

Dice así:

«La neutralidad en las actuales circunstancias, ventilándose un viejo pleito entre latinos y eslavos, me parece ineptitud o cobardía insuficiencia.

No podemos sustraernos a la lucha europea. Vinculados con Francia e Inglaterra van nuestro cerebro, nuestro corazón, nuestras libertades. Para nosotros, Francia es «la patria de la Justicia y el Derecho». Cruzarnos de brazos cuando peligra la Francia de la Revolución y de la Enciclopedia, sería renunciar al progreso del mundo y al engrandecimiento de la raza.

Hemos de pensar bien las consecuencias de una derrota francesa. Si triunfara Alemania, con ella triunfarían los viejos sueños imperialistas, dormidos bajo el sepulcro de Federico el Grande. Triunfaría el cuartel, la bota de montar, que por el imperio de la fuerza acotarían no sólo el campo abierto de las idealidades generosas, si que también el mapa de nuestra patria, por lo que respecta a las Canarias y a las Baleares.

¿Qué duda cabe... En la absoluta transformación que tras esta lucha sufrirá el mapa europeo, no quedará exenta nuestra pobre España. Y siendo esto así, ¿hemos de probar nuestra suerte a una sola carta o esperar pacientemente a que el vencedor, para indemnizarse de males sufridos, sacrifique parte de nuestro territorio nacional en méritos a su codicia?

Yo no vacilaría en unir nuestros destinos a Francia e Inglaterra. Si me hallase ahora emigrado en la vecina nación como el año 70, ofrecería mi modesta espada al Gobierno de la República.

—¿Cree usted — interrumpimos — que Austria y Alemania, en el caso po-

sible de una derrota de sus ejército correrían el peligro de grandes trastornos y conmociones internas?

—¡Ah, sí! La revolución es inmediata a todas las catástrofes nacionales; es la encargada de barrer los escombros en las ruinas de los grandes edificios.

El hambre, la desesperación, el desengaño, serían factores que impulsarían al pueblo a esa reacción espiritual que, por sus crisis violentas, llamamos revolución.

Las doctrinas socialistas darían con esta revolución un avance decisivo, y tal vez por la soberanía del pueblo conseguiríamos trocar en realidad la divina utopía del desarme de las potencias y la supresión de los presupuestos de guerra.

Ahora bien: no seamos ilusos, no dejemos vagar nuestra mente por el dulce país del ensueño y la fantasía.

Si la triunfadora fuese Alemania, la temida Alemania, tal vez se produjera en Francia una revolución al revés: una revolución realista, clerical.

Me escama el entusiasmo de esa masa reaccionaria que ha ofrecido sus servicios a la patria de Napoleón, ¡quién sabe si para cruzar la frontera y resucitar un nuevo imperio o simplemente una regencia constitucional!

En caso de una guerra desfavorable a los intereses de Francia, ¿no señalarían manos aviesas a los hombres de la República como responsables del desastre sufrido? Y excitado el populacho, herido el sentimiento patriótico de las gentes, ¿no podría asestarle en la sombra un golpe de muerte a la forma de gobierno republicano?

Entonces, para ese momento decisivo de la democracia latina, ¿debíamos estar preparados los republicanos españoles?

Basta, pues, de rencillas. La unión republicana se impone. La deseo fervientemente, la suplico con lágrimas en los ojos...

El Sr. Deu, muy emocionado, hace una pausa. Luego, con voz angustiada, continúa:

—Cuando pienso en la inutilidad de tantos sacrificios, en la noche trágica de mi emigración, ocurrida el año 69, y en la que heube de abandonar en un mismo techo, sin amparo ni consuelo alguno, a mi mujer muerta y a un infeliz recién nacido de sus entrañas, sin luz en los ojos, la desesperación me acorrona...

DE LOS MAESTROS

Como se muere en la guerra

Si hay algo más espantoso, si existe una realidad más horrible que el más horrible sueño, fué dicha manera de morir: vivir, ver el sol, poseer la fuerza viril, disfrutar de salud y de alegría, correr hacia la gloria, que se tiene a la vista; sentir en el pecho que el pulmón respira, el corazón que late, la voluntad que raciocina; pensar, esperar, amar, tener madre, mujer e hijos; y de repente, en el instante que se invierte en lanzar un grito, hundirse en el abismo, caer, rodar, aplastar y ser aplastado; ver ramas y no poder agarrarse a ellas ni a nada; ver inútil el sable, tener hombres debajo y caballos encima, y debatirse en vano, ahogarse, aullar, retorcerse, estar en el fondo y decirse: «¡Hace un momento yo vivía!...»

Victor Hugo.

(De Los Miserables).

Guillermo II juzgado por Clemenceau :::

De un interesante artículo publicado en «L'Homme Libre» por el insigne político Clemenceau, entresacamos el siguiente párrafo:

«Es necesario acabar con este comandante coronado, poeta, músico, marino, guerrero, pastor, comentarista, preocupado en explicar la Biblia, teniendo una opinión sobre cada problema de la filosofía, hablando de todo y no diciendo nada. Tiene este hombre mucho de Nerón: la necesidad de estar siempre en escena con fría crueldad. Roma en llamas no basta a su ira. Necesita las ruinas del mundo entero.»

SALVAJISMO Y CULTURA

Las fieras humanas y los hombres

En un periódico francamente germanófilo "La Tribuna", se publica un relato interesante, que hace el ingeniero español D. Félix Souvieron, llegado a Madrid, procedente de Bruselas.

La declaración de este compatriota, hombre serio, tiene una importancia extraordinaria, porque fué testigo de la primera entrada de los alemanes en Lieja y su declaración confirma que no exageraban nada los telegramas al hablar de la crueldad revelada por los soldados del Kaiser.

"Cuanto he leído—dice el Sr. Souvieron—acerca de la ferocidad de las tropas invasoras es pálido ante la verdad de lo ocurrido, y sin embargo es hasta cierto punto disculpable.

Los alemanes fueron engañados a Lieja. Citaré como detalle el que todos los oficiales y muchos soldados levan monedas de oro francesas. Son, según se afirma, procedentes de los cinco millones de indemnización que pagó Francia a Prusia al terminar la guerra del 70, dinero que, como se sabe, ha estado guardado cuarenta y cuatro años en la torre de Espandann, sin producir un céntimo, esperando esta segunda guerra. ¡Es un gesto de emperador! ¡Hacer la guerra a Francia con el propio oro francés!

Pues bien: los alemanes llevaban ese dinero para pagar espléndidamente cuantos gastos hicieran en Lieja. Así fueron al rudo combate sin preparación ni entusiasmo. La sorpresa exacerbó el deseo de la venganza. ¡Y aún se admiraba la gente de que los soldados germanos, recios y grandes, entraran en la ciudad y saquearan los comercios y se apoderaran de las casas, destruyendo los mejores muebles? Había sido demasiado sonora la bofetada que acababa de darle una nación que sólo movilizaba doscientos mil hombres a otra de cuatro millones de soldados.

Claro que nunca hay disculpa, aun en las guerras más bárbaras, para maltratar a los niños y ultrajar a las mujeres.

Entre las muchas escenas de la lucha, ninguna me impresionó tanto como la que se refiere a los destrozos de las casas.

Un grupo de soldados tomó posesión de la casa de unas viejecitas, donde yo vivía.

Entró la tropa taconeando fuerte, cantando y riendo como locos. No nos hablaron; nos despreciaban como a cosas indefensas e inútiles; ni siquiera nos echaron a la calle.

Fué un cuadro espantoso.

Las pobres mujeres presenciaban temblorosas, desde un rincón, de la alcoba, como aquellos soldados apopléticos, que iban a reventar de alegría, destrozaban la casa; el salón, coquetamente cuidado, donde se extendía una rica tapicería; las consolas con su multitud de cachivaches, estos cachivaches queridos de las casas antiguas, que guarda cada uno un recuerdo. Uno de los soldados descargó un sablazo sobre un magnífico jarrón de china. Otro destrozó la lámpara de cuentas de vidrio. Otro rajó todas las sillas, destripándolas después, entre insultantes carcajadas.

Y las pobres mujeres, sin poder huir, quietas y mudas, presenciando la terrible destrucción de todos los enseres familiares que habían vivido con ellas una vida de muchos años.

Con estos actos, de un salvajismo repugnante, contrasta la actitud cristiana de los belgas, que el Sr. Souvieron retrata sobriamente en los siguientes párrafos:

"Yo llegué a Bruselas con la obsesión del saqueo de Lieja, creyendo encontrar en cada esquina de la capital un prisionero alemán ahorcado. Lo primero que llamó mi atención fué una bandera germana que ondeaba en el palacio de los Sport. Creía que se trataba de alguna bandera cogida a las tropas invasoras. Seguí escudriñando. Junto a la alemana había otra bandera belga, y entre las dos hermanándolas, una cruz roja abría sus brazos. Quedé un poco perplejo, sin llegar a comprender lo que significaba. Al fin, un portero me sacó de dudas:

—Es un hospital para heridos alemanes, establecido aquí por la Cruz Roja Bélgica. En estos momentos se presta asistencia a 1.800 soldados alemanes heridos.

Poco después presencié el paso de una expedición de prisioneros. Algunos soldados belgas se permitían bromas con los alemanes, y el jefe de las fuerzas les mandó imperiosamente callar, obligándoles a que guardaran a los detenidos toda clase de respetos. Y añadió:

—Bastante desgracia tienen con no poder combatir al lado de sus hermanos. Y es que Bélgica es un pueblo admirable, honrado, noble y hospitalario.

Y es, sobre todo, un pueblo verdaderamente culto, añadimos nosotros. ¡Qué mayor prueba de cultura que el amor al prójimo en los momentos difíciles en que parece natural que se sobreponga el instinto de la bestia?

Cualquiera que sea la suerte del ejército alemán en esta guerra tremenda, su crueldad inaudita con las personas y con las cosas tendrá por resultado irremediable la destrucción de una leyenda, la leyenda de su cultura refinada.

No puede ser culto un pueblo que incube esas fieras, capaces de las mayores atrocidades, que lo mismo atropellan a los ciudadanos pacíficos, que destruyen los pueblos, que exigen indemnizaciones por guerra a plazas que se le rinden sin resistencia.

La cultura no está en una minoría intelectual ni en los progresos gigantes del maquinismo. Se puede llevar el cuerpo en automóvil y el espíritu en carreta, según la frase feliz de Unamuno. La plebe alemana parece que tiene su espíritu en cuatro patas por el suelo. Por algo Heine, Nietzsche y Schopenhauer sentían un gran desprecio por la Alemania, donde nacieron contra su voluntad, teniendo cerebro y corazón puramente latinos.

CONCIERTO

El concierto que la entusiasta sociedad Centro de Dependientes del Comercio y de la Industria, ha organizado en honor de nuestra paisana la señorita Matilde Martín, que con notable aprovechamiento hace sus estudios de canto, en Madrid, pensionada por este Excmo. Ayuntamiento, se ha dispuesto que se celebre el sábado de la presente semana.

Este concierto se efectuará en el teatro principal.

Dado el número de localidades que ya han sido pedidas, es casi seguro que el mayor éxito ha de coronar los esfuerzos de la comisión organizadora.

Mañana publicaremos el programa del concierto, en el que tomarán parte valiosísimos elementos.

Acción obrera

Ayer, en el Parque

Con una extraordinaria concurrencia que llenaba totalmente todas las localidades del Parque Recreativo, celebróse ayer tarde el mitin organizado por las Sociedades obreras de esta Capital. Corresponde la iniciativa y la acción de este importantísimo acto público a las sociedades federadas, pues alguna de aquellas que no lo están, como la de estibadores de carga blanca, por ejemplo, abstuvieron de secundar la protesta tan brillantemente comenzada por sus compañeras.

No en vano el corroe un fermento de clericalismo jaimista; no en vano la ponzoña ultramontana, cobarde y traicionera, soez y provocativa, ha corrompido el espíritu de fraternidad y el ansia de reivindicación que debe inspirar a todos los que rinden ardoroso tributo a la religión del trabajo. No es el hisopo del padre Herraiz, no son las elucubraciones místicas de unos osados jovencuelos que, en plena pubertad, en el pleno regocijo de sus anhelos infantiles adulterados por prédicas de ultratumba, invaden las conciencias de unos cuantos ignorantes, no es nada de eso lo que colocará en su justo medio el fiel de la balanza en que se contrastan las contiendas entre el capital y el trabajo.

No es el "amor al prójimo", ni el "dar de comer al hambriento" lo que mueve ese engranaje con que la carcupndería local pretende montar la máquina del proletariado inerte. Es la fuerza motriz que atrofia las conciencias, que las soborna y posterga; es el arma de la hipocresía ambiente en el jesuitismo arriivista que se ha internado como un intruso y que ahora, como vieja celestina, alcahueta de las más bajas concupiscencias, invade los cerebros de unos ignorantes con la falsa promesa de conquistas irrealizables.

Peró el fermento clerical tuvo su ambiente en la sociedad Unión Obrera Marítima. Por ello se abstuvo de colaborar con sus compañeras en el acto que realizaran ayer en el Parque Recreativo. Es un síntoma que deben recoger todos aquellos que consagran sus energías y sus entusiasmos y sus inteligencias, a la defensa de las clases trabajadoras.

A las cinco en punto aparecieron en el escenario del Parque los comisionados de las sociedades obreras organizadoras del mitin.

El compañero Pedro María, que ocupaba la presidencia, explicó a la concurrencia la finalidad que perseguían los obreros con aquel acto, el cual tendía a patentizar su protesta contra la pasividad de las autoridades y del Ayuntamiento en pleno por la pasividad demostrada ante el grave conflicto planteado, y contra los comerciantes que injustificadamente habían subido los precios de las mercancías de primera necesidad.

Siguió en el uso de la palabra el compañero Bona, en representación de los mecánicos, quien fustigó duramente a las autoridades y a los comerciantes, que ante este pavoroso problema que les sitúa por hambre continúan impasibles entregadas unas a las cominerías de la política, mientras los otros continúan sus desmanes encareciendo los artículos de apremiante necesidad.

Ocupó luego la tribuna, Francisco Alemán representando al gremio de panaderos, el compañero, quien al ser aplaudido por la concurrencia dijo: "Yo os ruego que no tributeis aplausos, porque un pueblo que aplaude no es un pueblo hambriento". Dice que en estas circunstancias calamitosas no deben unirse las manos para aplaudir sino para ejecutar. Censura a la comisión de subsistencias y arremete contra las autoridades y los comerciantes. Hace excitaciones para que se unan todos los obreros porque es en estos instantes cuando deben moverse todos por la comunidad de aspiraciones.

El compañero Francisco Rojas dice que no puede pedirse a los obreros florilegios en la oratoria ni coordinación en la expresión de sus deseos. ¿Cómo puede pretenderse tal cosa de nosotros—dice—si cuando terminemos este acto marcharemos a coser zapatos el zapatero, a cepillar maderas los carpinteros y a hacer instalaciones los mecánicos? No somos gramáticos; no somos aritméticos, añade, somos la representación de 5 mil obreros que pide trabajo para seguir sosteniendo a los 45 mil habitantes que en esta población se nutren del sudor de los obreros.

Hace algunas consideraciones acriticas. El pueblo, dice, no necesita gobernantes; no tiene derecho a protestar de las autoridades quien ha reconocido la necesidad de ser gobernado. Si el pueblo elige a los concejales, y tolera los ministros y soporta a los gobernadores ¿qué derecho tiene a protestar de la indiferencia o de los atropellos que cometen? No; el pueblo trabajador no necesita gobernantes. El Gobierno es la representación y el sostén del capitalismo. El día que no haya gobiernos se acabarán los capitalistas y el día que se terminen los capitalistas imperará la fraternidad en los pueblos.

Resumió el presidente quien dice que entre las conclusiones que habían acordado figuraban: "Pedir a los poderes públicos trabajo para los obreros, la dimisión en pleno del Ayuntamiento, la disminución de precios en los artículos de primera necesidad y

Un espectador grita: Del Ayuntamiento, no; del Alcalde, sí. El Presidente, compañero Pedro María, dice que él no hace distinciones, que a todos hace por igual responsables de la situación. Dice que el Ayuntamiento tenía en sus arcas 200 mil pesetas destinadas a las obras del cementerio y que ni se ha hecho nada en el cementerio, ni las 200 mil pesetas están en el Ayuntamiento. Cita también un caso ocurrido a un borriquero. No tenía éste para pagar el arriendo y se le mandó el burro a un portero, pero cual no sería su asombro cuando se informó de que el Ayuntamiento debía 750 al mismo que ahora se perseguía por adeudar un arriendo insignificante.

Y con el mayor orden terminó este acto, al que concurrieron numerosas mujeres.

Terminado el acto la presidencia del mitin se trasladó al Gobierno civil para entregar las conclusiones al señor Gobernador.

No vamos a hacer una crítica de los discursos que ayer se pronunciaron en el Parque Recreativo. Solo queremos recoger algunas afirmaciones que allí se hicieron y que afectan a la honradez de los concejales del Ayuntamiento. Hábiase de la desaparición de 200 mil pesetas. Si la afirmación fué hecha conscientemente, la reputamos de equivocada. Si se hizo a humos de paja, por capricho, por el efecto que pudiera causar; si se hizo, en fin, como latiguillo sgradeable al oído de los impresionistas, la calificamos de innoble. Cuando se aventura una versión de esa naturaleza, antes que convertir la calumnia en paladín de aspiraciones, deben cerciorarse de la veracidad de ella y, si no existe, mal hacen los que a tal procedimiento acuden para satisfacer pasiones mal contenidas y quizás impulsadas por extrañas influencias.

En lo que a la representación republicana en el Ayuntamiento puedan referirse las acusaciones lanzadas ayer contra la gestión de los concejales en general, nosotros afirmamos que están huérfanas de fundamento.

Nuestros amigos, los concejales republicanos, han cumplido con su deber y han estado a la altura de las circunstancias.

No rehuyen ellos las responsabilidades que pudieran derivarse de su actuación en el Municipio; no desertan de sus puestos de honor, conquistados en buena lid; lo que si quieren nuestros amigos es que se les deje actuar con relación a sus fuerzas dentro del Municipio, que se les reconozca personalidad, que no se les obstruccionen en su labor, que, sin que ello signifique una jactancia y mucho menos perjuicio en las apreciaciones, ha sido laudable y digna por todos conceptos del aplauso público.

Alégase por unos que la minoría republicana constituye la mayoría del Ayuntamiento. Si esto se dice comparándola con la fuerza numérica de las demás que lo integran, (conservadora y liberal) es verdad; si, por el contrario se la impulsa con las fuerzas monárquicas, esa afirmación no deja de ser una perogrullada.

Argúyese por otros que la influencia de nuestros amigos, cuya fuerza numérica es innegable, ha debido ser suficiente para determinar los rumbos que el Alcalde había de imprimir a su gestión como cabeza directora del Ayuntamiento. Esto es falso. Las facultades y derechos que las leyes conceden a los concejales, limitan precisamente donde comienzan las del Alcalde, autoridad inviolable y autócrata, si su temperamento se adapta a la autocracia, como ha dejado columbrar en sus actos el Sr. Yanes Perdomo.

La ordenación de pagos y la cumplimiento de los acuerdos del Ayuntamiento, compete exclusivamente al Alcalde. Para evitar el desbarajuste que hoy impera en la ordenación de pagos y la resistencia pasiva en el cumplimiento de los acuerdos, solo tienen los concejales el arma de la censura en sesión pública, ya que las recriminaciones particulares son inadmisibles por algunos Alcaldes, entre ellos el señor Yanes Perdomo.

Peró en las presentes circunstancias el Alcalde ha tenido la argucia de evitar aquellas censuras dejando de concurrir a las sesiones. Y siendo esto así, estando completamente desequilibrada la cabeza del Municipio ¿por qué esas censuras a los concejales?

Dirásenos que ahí está el Gobernador civil, a quien podrían recurrir los concejales en demanda de justicia y de orden para una corporación que administrativamente va derecha a la bancarrota, no por negligencia ni tolerancia de los que la constituyen, sino por imposición abusiva de los Gobiernos que imponen al pueblo la dirección de su progreso local, sin antes estudiar las condiciones morales e intelectuales del que ha de ser favorecido con la prebenda.

¡Supina manera de forjar comentarios! ¡También han acudido al Gobernador nuestros amigos!... Pero este Gobernador, como todos los Gobernadores de España, representa al Gobierno que ostenta la de una política y esta política es la única que puede preocupar a quien tiene por misión obligatoria la de sostener la preponderancia de una oligarquía, aunque sea odiosa y repulsiva.

Ya que a nuestros amigos se les pretende envolver en esas censuras, que en lo que a ellos se refiere son injustificadas, cúmplenos el deber de manifestar que dispuestos están a soportar todas las responsabilidades, pero nunca a continuar siendo juguete de ambiciosos y desaprensivos.

Memorandum del Gobierno francés

a las potencias que firmaron los convenios de La Haya relativos al empleo de las balas Dun-dun.

El Gobierno de la República francesa tiene el honor de poner en conocimiento de las potencias que firmaron los Convenios de La Haya los hechos que a continuación se expresan, por parte de las autoridades alemanas, una violación de los convenios firmados el 18 de Octubre de 1907 por el Gobierno Imperial alemán:

El día 10 de Agosto de 1914, a consecuencia de un encuentro de las tropas francesas y alemanas, un médico militar de primera clase entregó al general que mandaba la brigada de Infantería un cargador encontrado en la carretera de Munster, en los alrededores de la Aduana alemana, que comprendía cinco cartuchos armados de balas cilindro-cónicas de puntas cortadas cuyo forro de níquel dejaba a descubierto la parte anterior del lingote de plomo.

Otras balas semejantes han sido encontradas en el cuerpo de soldados franceses muertos y fueron remitidas al ministro de la Guerra.

La declaración de La Haya del 29 de Julio de 1899 firmada por Alemania condena en estos términos el empleo de dichas balas:

"Las potencias contractantes se prohíben el empleo de balas que se entrecorren o se aplastan fácilmente en el cuerpo humano, tales como las balas de envueltas duras cuyo forro no cubra enteramente el núcleo o esté provisto de incisiones".

El Gobierno de la República protesta contra tales procedimientos.

Después de la heroica resistencia de Lieja, a principios del presente mes, el rey Alberto I de Bélgica, dirigió a sus valientes tropas, la siguiente orden del día:

"En nombre de la Nación, yo os saludo, oficiales y soldados de la tercera división y de la 15 brigada mixta; habéis hecho todo vuestro deber; habéis hecho honor a vuestras armas y demostrado al enemigo lo que les cuesta atacar injustamente un pueblo pacífico que encuentra en su justa causa una fuerza invencible, la Patria tiene derecho de estar orgullosa de vosotros.

Soldados del ejército belga, no olvidéis que estais en la vanguardia de los ejércitos inmensos de esta lucha gigantesca, y que no esperamos sino la llegada de nuestros hermanos de armas para marchar a la victoria. El mundo entero tiene los ojos fijos en vosotros; mostrad por el vigor de vuestros golpes, que queréis vivir libres e independientes.

Francia, ese noble país, que se encuentra en la Historia asociado a las causas justas y generosas, vuelva en su corro nuestro y sus ejércitos entren en nuestro territorio. En vuestro nombre yo les dirijo un fraternal saludo.—Alberto."

NOTAS DEPORTIVAS

El domingo se celebraron en el campo de deportes del Tenerife Sporting Club, las siguientes partidas de balompíe:

Una entre los primeros equipos Serrano y Obrero, resultando vencedor el primero por cuatro tantos a cero. Entre los jugadores que se distinguieron, sobresalió el portero del equipo vencedor, Sr. Domínguez.

Otra entre los primeros equipos Fortuna y Herrero, quedando empatada por cero. Se distinguieron casi todos los jugadores de ambos equipos; pero especialmente el portero del Fortuna Sr. Marrero.

Y otra entre los equipos primero del Colón y segundo del Nakens, quedando la partida empatada por un tanto. Del Colón se distinguieron los señores Expósito y Afonso.

Somos neutrales

El Gobernador civil de esta Provincia, Sr. Centaño, ha publicado la siguiente circular:

"En las circunstancias extraordinarias que el país atraviesa con motivo de la actual guerra europea, importa mantener de modo inquebrantable, por todos los ciudadanos españoles, la más estricta neutralidad que no consiste solo en abstenerse de realizar actos que favorezcan directamente a alguno o algunos de los contendientes, sino que ha de extenderse a la privación de toda suerte de manifestaciones externas que puedan significar simpatías, aplausos o censuras para cualesquiera beligerantes y que irían directamente contra los propósitos de absoluta neutralidad que el Gobierno de S. M. tiene solemnemente declarados en la «Gaceta de Madrid», con la firme resolución de mantenerlos a todo trance.

La sensatez y el patriotismo de los habitantes de esta provincia son prenda segura de que tales manifestaciones no han de producirse en ella, ni aún limitada a la circulación de noticias que con parcialidad intencionada y manifiesta puedan favorecer o perjudicar la causa de ninguna de las Naciones contendientes bien entendido que este Gobierno Civil no consentirá olvidos ni transgresiones en la observancia de la más perfecta neutralidad."

NOTICIAS

Compañero.—Se encuentra casi completamente restablecido de la enfermedad que le retenía en cama, nuestro compañero en la prensa D. Joaquín Fernández Pajares. Lo celebramos.

Regreso.—Ha regresado de Madrid, nuestro estimado amigo D. Julián Van Bumberghem. Le saludamos.

Pintor.—Hállase entre nosotros el notable pintor canario, D. Nestor Martín de la Torre.

Mejoría.—Ha experimentado una gran mejoría en la enfermedad que le aqueja, el apreciable joven D. Mario Tudela y Fumero. Lo celebramos.

Compañero.—En la redacción de nuestro colega *La Opinión*, ha ingresado el estimado joven D. Eduardo del C. Gómez.

Operación.—Ayer fué operado en la clínica del Dr. Costa, nuestro estimado amigo D. Jorge García Zamorano, quien se halla en estado satisfactorio. Lo celebramos.

Licencias.—Durante el mes de Julio último, fueron expedidas por este Gobierno civil 115 licencias para uso de armas y de caza.

Vacantes.—Hállase vacante la plaza de Secretario del Juzgado municipal de Tuineja.

—También se halla vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Tegueste, dada con el haber anual de 1.500 pesetas.

Reclamados.—Hállanse reclamados José Marrero García, procesado por falsificación de documentos privados, y Antonio Guerrero Liberato, por desertar en Buenos Aires, tripulando el vapor *Reina Victoria Eugenia*.

MUEBLES

en muy buen estado y por tener que ausentarse su dueño, se realizan durante pocos días en magníficas condiciones todos los existentes en la casa n.º 33 de la calle de La Rosa. Para precios y demás pormenores dirigirse a la citada casa de 5 a 7 de la tarde.

CAFÉ LA ALEGRÍA

PLAZA DEL TEATRO,
ESQUINA A SANTO DOMINGO

EL SITIO MAS FRESCO DE TENERIFE

Cenas económicas. Vinos y licores de las mejores marcas. Cafés selectos. Refrescos y Helados

Cerveza nevada de barril.--Amontillado fino de Sanlucar.

Se garantiza la pureza de todos los artículos.
Mantecados: Granizada de limón. Café helado,
copa grande 25 cénts., con barquillo 30 cénts.

Aviso importante

A LOS CONSUMIDORES DE GAS

Deseoso como siempre de servir a este respetable público proporcionándole todo género de economías, acabo de celebrar un convenio con la importante Sociedad española de Incandescencia por gas, establecida en Barcelona, el cual me permite, y desde hoy ofrezco a todos los que tengan alumbrado de Gas, los Manguitos (Camisas) de Seda ideal, los cuales son de gran duración, aumentando a la vez la potencia luminica, y haciendo una economía de Gas, del 25 por 100, y así mismo he conseguido una gran rebaja en los precios, a saber:

Manguitos (Camisas) Seda Ideal en todos tamaños, a 65 céntimos, Manguitos (Camisas) de Ramio en todos tamaños, a 50 id., Tubos de Cristal Jena, rectos de todos tamaños a 45 id. Además cuento con un extenso y variado surtido en Cocinas y Duchas para Gas, Lámparas, Tulipas de Cristal, y toda clase de materiales y accesorios y tubos de goma y acero, todo propio para el alumbrado y calefacción por Gas.

Se hacen gratis todas las reparaciones, a los que me compren Camisas o algún material, y a los que no, sólo se les cobrará el tiempo invertido por los operarios.

Dirigirse en esta localidad a Luis de Puga y Martínez, dueño del Establecimiento y taller Mecánico Calle de Alfonso XIII, 51.—Teléfono, 310.

Aviso

El Restaurant del "París House", ofrece a su numerosa clientela un esmerado servicio igualmente a sus abonados como al público en general, en la presente temporada.

Su cocina está a cargo de un jefe de primera clase. Se admiten encargos particulares.

28

PAULA MONTI

—También es verdad eso—añadió Morville.
—En fin, habiéndonos invitado madama de Semur, así como a otras varias personas, a asistir a una interesante lectura que deseabais mucho oír, aceptasteis con mucho gusto; pero habiendo añadido después dicha señora que una de las personas que concurrirían era yo, no parecísteis.

—También tenéis razón en eso, señora.
—Y por último, caballero, insistís con tal tenacidad y ponéis tanto cuidado en huir de donde podáis encontrarme, que no han podido menos de notarlo otras personas, pues hasta podría decirse que lo hacéis con estudiada afectación.

—Creed, señora...
—Se habla mucho de la lealtad de vuestro carácter, se cita como modelo vuestra finísima urbanidad, y por consiguiente no pueden menos de ser poderosos los motivos que os obligan a observar conmigo esa conducta tan singular... Me apresuro a deciros que vuestro proceder me hubiera sido del todo indiferente, a no ser por una circunstancia de que voy a hablaros.

—Señora, conozco perfectamente lo extraña y lo grosera que debe pareceros mi conducta; pero sin embargo...

La princesa interrumpió a Morville con una sonrisa melancólica y amarga, diciéndole:

—Permitidme, caballero. Yo no os he pedido esta entrevista para solicitar explicaciones acerca de vuestro alejamiento de mí... Tengo motivos para creer que vuestra resolución nace de causas tan graves, que, si fueran penetradas, el sosiego... la vida tal vez, de dos personas, se vería comprometida.

BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO"

25

clemencia inagotable, que, a no ser porque en algunas ocasiones había manifestado lastimarse dolorosamente de ciertas maldades semejante clemencia hubiera podido pasar por indiferencia o por desdén.

Este bosquejo del carácter de Morville, era indispensable para la inteligencia de la escena que va a seguir.

Ya hemos dicho que, al entrar en el palco, Morville, se había quitado la careta, y que esperaba tal vez con más inquietud que placer el éxito de esta misteriosa entrevista.

La mujer a quien él había venido acompañando, estaba disfrazada con extremo cuidado. El capuchón impedía absolutamente ver sus cabellos, su ancho dominó ocultaba su talle, y los guantes y el calzado ancho impedían reconocer las manos y los pies que suelen ser indicios muy reveladores.

Aquella mujer parecía hallarse conmovida. Muchas veces había querido hablar, pero las palabras habían expirado antes de salir de sus labios.

Morville fué que rompió el silencio diciendo:
—Señora: he recibido la carta que habéis tenido la bondad de dirigirme, rogándome que viniera a este sitio disfrazado y con una doble contraseña para reconocernos. Me ha parecido tan grave vuestra carta, que a pesar del cuidado y del desasosiego en que me tiene el estado de la salud de mi madre, he venido a recibir vuestras órdenes.

Morville no pudo proseguir.
El dominó femenino se arrancó la careta con una mano trémula de emoción.

—¡Madama de Hanfeld!—exclamó Morville estupefacto por la sorpresa.

Ella era en efecto.

Atención que interesa a las familias

EL GUANCHE, Valentín Sanz, número 27

queriendo favorecer una vez más a su numerosa clientela, tiene el gusto de ofrecerle las clases de puro café de Caracas a los precios siguientes:

CARACOLILLO superior, a 1'90 los 460 gramos; **DESCEREZADO idem**, a 1'75 id.; **TRILLADO idem**, a 1'70 id.; **TRILLADO corriente**, a 1'60 id. También se vende por sacos haciéndose una importante rebaja.

Caraotas negras, a 0'50 los 460 gramos

LAS CELEBRES Alpagatas caraqueñas las vendemos a los siguientes precios:

Núm. 1 docena Ptas. 28'00	Núm. 7 docena Ptas. 16'00
Núm. 2 docena Ptas. 26'00	Núm. 8 docena Ptas. 15'00
Núm. 3 docena Ptas. 23'50	Núm. 9 docena Ptas. 14'00
Núm. 4 docena Ptas. 21'00	Núm. 10 docena Ptas. 13'00
Núm. 5 docena Ptas. 19'00	Núm. 11 docena Ptas. 12'50
Núm. 6 docena Ptas. 17'00	Núm. 12 docena Ptas. 12'50



Las Máquinas Singer para Coser

son tan sencillas, que una niña de 5 años puede comprenderlas, son tan fáciles, que hasta la mujer más anciana puede trabajar con ellas



QUIEN posea una máquina legítima SINGER, encontrará siempre en casi todas las poblaciones del mundo, un establecimiento SINGER con personal experto para cuantas atenciones pueda necesitar el buen funcionamiento de la máquina y completo surtido de piezas de recambio, accesorios, agujas, torzales, etc., con lo que es difícil resulte inservible cualquiera máquina SINGER en buen estado, como suele suceder con las de otras procedencias.

PÍDANSE CATÁLOGOS ILUSTRADOS Y EXAMÍNENSE LAS GRANDES FACILIDADES Y VENTAJAS QUE OFRECE AL COMPRADOR LA

Compañía Singer de Máquinas para Coser

37, Alfonso XIII, 37 — Santa Cruz de Tenerife

Hamilton & C.º

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que a continuación se expresan:

Las fechas son aproximadas			
DESTINO	VAPORES	Tons.	DIAS
LONDRES	Waiwera	6237	23 Agosto
	Inanda	4090	26 "
	German	6769	29 "
	Alnwick Castle	5900	4 Sepbre.
	Turakina	8349	4 "
LIVERPOOL	Brittany	2926	6 Sepbre.
Cape Town y puertos del sur de Africa hasta Delagoa, Bay, Ascension y Sta. Elena.			
Cap-Town Hobar Wellington N. Z.			
Cape Town y ptos. de Australia			
HAMBURGO			
Puertos del Brasil, Rio de la Platta y puertos de la C. O. de la América del Sur, Central y Norte hasta San Francisco.			
HABANA			
DUNKERQUE			

Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ello.

Línea de Vapores Otto Thoresen Fruteros de

Servicio regular de las Islas Canarias a Londres y a Dunkerque

SALIDAS DEL MES DE AGOSTO

Día 14 el magnífico vapor **San Telmo** para Londres

Día 20 el magnífico vapor **Salamanca** para Londres

Día 27 el magnífico vapor **San José** para Londres

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos, efectuando la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES. En Dunkerque se han construido almacenes especiales con magnificas condiciones para depositar la fruta mientras se reexpide al interior de Francia. Admiten pasajeros de primera clase. Importe del pasaje £ 7-0-0.

SERVICIO INTERINSULAR por los vapores SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN

Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife

Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN-Marina, 3-Santa Cruz de Tenerife

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de AGOSTO.

Día 8 **Aguila**
Día 15 **Ardeola**
Día 22 **Avocet**
Día 29 **Andorinha**

Estos vapores harán escalas en este puerto todo el verano siempre que haya carga suficiente. Atacando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efecto la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios.

Por los vapores **Andorinha, Aguila y Ardeola**, billete sencillo L. 8:8:0. Id. de ida y vuelta L. 14:14:0.

Por vapor **Avocet** billete sencillo L. 6:6:0. Id de ida y vuelta L. 10:10:0

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Para más informes, dirigirse a los señores YEOWARD BROTHERS Santa Cruz de Tenerife, Marina 43

Horas de apertura y cierre de los establecimientos de comestibles

El excesivo tiempo que los establecimientos de comestibles tienen abiertas sus puertas, y la conveniencia de limitarlas, ha obligado a los gremios a llegar a un acuerdo para fijar de un modo general las horas en que han de abrir y cerrar sus puertas.

Actualmente la mayor parte de los establecimientos abren a las 5 y media de la mañana y cierran a las 10 y media de la noche, de modo que tanto los dueños como los dependientes tienen necesidad de trabajar 17 horas diarias, quedándose solo para el descanso 7, de las que pierden en ir y venir a sus casas, cuando menos, una, con lo que se reducen las horas de descanso a seis y suben las ocupadas durante el día a 18.

Tal estado de cosas no puede continuar y por ello, los dueños de establecimientos han acordado:

A. Que entienden que son excesivas las horas que actualmente tienen abiertas sus puertas los establecimientos de detalle, y que tanto para la dependencia como para los dueños es de una necesidad generalmente sentida el limitarlas.

B. Que debe variarse la hora en que los establecimientos se abren, fijándose una general a la que todos comiencen el despacho.

C. Que asimismo la hora de cerrar debe alterarse reduciendo las horas de trabajo, y

D. Que entienden todos que esa reglamentación y limitación del trabajo mercantil a ninguno perjudica, y que su carácter general hace que se eviten abusos y permita llegar a la reducción de las horas de trabajo, sin inconvenientes ni daños para ninguno.

Conformes todos con esos principios y deseosos de llegar a una solución armónica y general acuerdan:

Primero. Desde el primero de Marzo al 30 de Septiembre los establecimientos todos de detall abrirán sus puertas y comenzarán el despacho a las 6 de la mañana, y desde el primero de Octubre hasta el 28 de Febrero lo harán a las 7.

Segundo. La hora para cerrar los establecimientos y cesar el despacho será desde primero de Marzo a 30 de Septiembre a las nueve de la noche y desde el primero de Octubre a 28 de Febrero, a las 8.

Tercero. Los firmantes se comprometen de modo expreso y formal a no abrir sus puertas ni despachar mercancía alguna antes de la hora señalada para abrir ni después de la acordada para el cierre, y prometen por su honor no contravenir estas estipulaciones.

Cuarto. A los contraventores se les pondrán multas de 50 a 100 pesetas según la mayoría, en reunión celebrada al efecto, acuerde:

Si en vez de este castigo se acordase imponerle uno de índole moral se hará la publicación en tres periódicos de la localidad de la parte necesaria de este contrato, y el nombre del que lo ha dejado incumplido para que esa falta de cumplimiento a pacto solemne, a que se ha comprometido, incluso por su honor, a cumplir y hacer cumplir, tenga como castigo la mayor publicidad.

En virtud de este acuerdo, que ha tenido la general aprobación de los dueños y la entusiasta adhesión de la dependencia, desde el primero del próximo mes de Septiembre comenzarán a regir las horas de cierre y apertura acordadas. Por tanto, todos los establecimientos abrirán desde ese día a las seis de la mañana y cerrarán a las 9 de la noche.

Desde primero del próximo Octubre las horas serán: las 7 de la mañana para abrir y las 8 de la noche para el cierre, horas que regirán hasta el 28 de Febrero del año próximo, en que volverán a ponerse en vigor las citadas de las 7 de la mañana a las 9 de la noche.

Interesada la dependencia de modo bien directo en que este acuerdo de los dueños sea cumplido exactamente, se espera de ellos denuncien cualquier contravención, y de los dueños que fuera de las horas señaladas no hagan transacción de ninguna clase, evitando así que esa falta de compañerismo y de cumplimiento a lo pactado tenga como consecuencia las correcciones señaladas en la cláusula cuarta del convenio.

Sta. Cruz de Tenerife, 20 de Agosto de 1914. Imprenta García Cruz, San José, 36.

Compagnie Générale Transatlantique

El magnífico vapor correo francés de 10.795 toneladas

SAINT LAURENT

llegará a este puerto el día 10 de Septiembre saliendo el mismo día DIRECTAMENTE para la

HABANA

admitiendo pasajeros y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc.

Precio del pasaje en 3.ª, sumamente económico

El Agente, R. García, en casa de los señores

HARDISON HERMANOS.

British & Argentine S. N. C.

El magnífico vapor correo inglés

EL PARAGUAYO

de 10.000 toneladas saldrá de Santa Cruz el 1 de Septiembre con destino a

LIVERPOOL

con hueco para frutos.

Agentes: **Elder, Dempster & Co.,** Alfonso XIII, 84.

AFRICAN STEAMSHIP Co.

El vapor correo inglés

EBOE

de 6.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el 2 de Septiembre, con destino a

LIVERPOOL

con hueco disponible para 8 pasajeros

de 1.ª clase, 2 de 2.ª y 5.000 huscales sobre cubierta.

Agentes, **The Tenerife Coaling Co. Limited.** Alfonso XIII, 84.

ROCAMBOLE.

Ocho grandes tomos, con láminas, 8 pesetas.

De venta: en la Imprenta

GARCIA CRUZ, San José, 36.

CAPÍTULO IV

Paula Monti

No se atrevía Morville a dar crédito a sus ojos. Sin embargo, no era ilusión. Se hallaba en presencia de la princesa de Hansfeld.

Sería necesario poseer el talento de un grande artista para delinear los rasgos enérgicos y severos de aquel rostro pálido y hermoso como una máscara de mármol antiguo, y para pintar aquella mirada negra, profunda, impenetrable, que las tradiciones de los pueblos del Norte atribuyen a los genios maléficos.

Perdónesenos nuestra ambiciosa comparación; pero sólo evocando los recuerdos poéticos de Cleopatra y de lady Macheth, podrá tal vez formarse una idea de la seducción dominadora y de la sombría grandeza que se veían reflejadas en la fisonomía de la veneciana Paula Monti, princesa de Hansfeld.

La princesa se había arrancado la máscara, como ya hemos dicho.

Su capuchón proyectaba sobre su frente una sombra vigorosa, mientras que el resto de la cara aparecía vivamente iluminada.

Aumentábase, con esta circunstancia, el brillo de sus ojos, que replandecían, en medio de aquel claro-oscuro que ocupaba toda la parte superior del rostro.

A excepción de aquella mirada, centelleante como una estrella en la obscuridad, el resto de la fisonomía de madama de Hansfeld permanecía impassible.

Después de algunos momentos de silencio, la princesa dijo a Morville con acento grave y seguro:

—Caballero, sin temor alguno, confío a vuestra delicadeza el secreto de esta entrevista

—Señora, sabré corresponder a vuestra confianza.

—Lo sé, y he necesitado esta certidumbre para aventurarme a dar este paso... que vos habéis provocado... aunque sin saberlo.

—¿Yo, señora?

—Vuestra conducta es la única causa que me ha traído a este sitio.

—Por favor señora, explicaos.

—Hará como unos dos meses, caballero, que suplicasteis a vuestra tía madame Lermoy, a quien suelo ver frecuentemente, que os presentara a mi; yo no tuve reparo en acceder a ello; pero a los pocos días anunciasteis a dicha señora que no podías resolveros a que se verificase semejante presentación.

Morville bajo la cabeza y contestó:

—Es verdad, señora.

—Pues bien; desde aquel momento he notado que afectais huir de los sitios en que podéis encontrarme.

—No lo niego señora, respondió tristemente Morville.

La princesa prosiguió diciendo:

—Así fué, que ignorando vos sin duda que madame de Seneterre me había obsequiado con un asiento en su palco, os presentasteis en él, pero al cabo de un cuarto de hora os salistes con un pretexto frívolo que no deslumbrió a nadie.